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ΘΕΜΑ:              «Ζηµιές σε καπνοκαλλιέργειες της Π.Ε. Ροδόπης» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση 7452/9.7.2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Σ. 
Βαρδαλής και Γ. ∆ελής, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήµατος ΕΛ.Γ.Α. Αλεξανδρούπολης, 
στην αρµοδιότητα του οποίου βρίσκονται οι Περιφερειακές Ενότητες (Π.Ε.) Ροδόπης 
και Ξάνθης, διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες επισηµάνσεις σε 
καπνοκαλλιέργειες και δεν διαπιστώθηκαν ζηµιές καλυπτόµενες ασφαλιστικά από τον 
Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Ωστόσο, σύµφωνα µε τα 
στοιχεία των γεωτεχνικών του Υποκαταστήµατος, παρατηρήθηκαν στις εν λόγω 
καλλιέργειες προσβολές από ιώσεις-ασθένειες, αίτια µη καλυπτόµενα από τον 
ανωτέρω Κανονισµό. 
 
Ως εκ τούτου, ο ΕΛ.Γ.Α. θα παρακολουθήσει την εξέλιξη της καλλιέργειας, ως προς 
το µέγεθος της ενδεχόµενης ζηµιάς που µπορεί να προκληθεί µέχρι την περίοδο της 
συγκοµιδής τους και εφόσον πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις που απαιτούν 
ο Κανονισµός Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραµµές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τοµέα της γεωργίας και δασοκοµίας, θα 
ενταχθούν σε πρόγραµµα χορήγησης Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (KOE), 

αρµοδιότητας ΠΣΕΑ. 

 
Επισηµαίνεται ότι, προκειµένου να τύχουν ενίσχυσης οι παραγωγοί για την 
αντιστάθµιση της απώλειας παραγωγής, σύµφωνα µε τον Κανονισµό ΚΟΕ και τις 
Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραµµές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τοµέα της 
γεωργίας και δασοκοµίας, θα πρέπει εκτός των άλλων η παραγωγή του έτους ζηµιάς 
να έχει ζηµιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια) σε επίπεδο Νοµού σε ποσοστό 
30% και πάνω, σε σχέση µε τη µέση απόδοση των προηγούµενων τριών ετών, µε βάση 
τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις ∆ιευθύνσεις 
Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) το επόµενο διάστηµα της συγκοµιδής 
και δίδονται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ). 
 
Πλέων των ανωτέρω, σηµειώνεται ότι η ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής και µέσα 
σε αυτήν και του ζωικού κεφαλαίου, αποτελεί ένα από τα αποτελεσµατικότερα µέτρα 
αντιµετώπισης και διαχείρισης των κινδύνων και των κρίσεων που είναι σύµφυτοι 
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στον αγροτικό τοµέα. Η ασφάλιση συµβάλει σε µεγάλο βαθµό στη σταθερότητα και 
στον προγραµµατισµό της αγροτικής εκµετάλλευσης, καθώς και στην οικονοµική 
της επιβίωση, αφού δίνει τη δυνατότητα στον αγρότη και τον κτηνοτρόφο, σε 
περίπτωση καταστροφής της σοδειάς του ή του ζωικού του κεφαλαίου αντίστοιχα, να 
έχει ένα εγγυηµένο σταθερό εισόδηµα.  

 
Ειδικότερα, στους ισχύοντες Κανονισµούς του ΕΛ.Γ.Α. (Φυτικής Παραγωγής και 
Ζωικού Κεφαλαίου) καλύπτονται οι ζηµιές στις καλλιέργειες ή στο ζωικό κεφάλαιο 
που προξενούνται από φυσικούς κινδύνους (χαλάζι, βροχοπτώσεις, παγετούς κ.λπ.), 
καθώς και από ασθένειες (ζωικό κεφάλαιο). Ο παραγωγός µε την υποβολή της 
∆ήλωσης Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και την κατάθεση του συγκεκριµένου 
ασφαλίστρου που απορρέει από τη ∆Κ/Ε προς τον ΕΛ.Γ.Α., ασφαλίζει τις καλλιέργειές 
του για τυχόν ζηµιές που ενδέχεται να προξενηθούν σε αυτές από τους ανωτέρω 
κινδύνους. Επίσης, σηµειώνεται ότι οι ζηµιές που προξενούνται σε φυτικό, πάγιο 
κ.λπ. κεφάλαιο εξαιτίας ακραίων καιρικών φαινοµένων (θεοµηνίες), εντάσσονται σε 
Προγράµµατα Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ και 
ενισχύονται µέσω του Κρατικού Προϋπολογισµού.  
 
Όσον αφορά στις ασφαλιστικές εισφορές του ΕΛ.Γ.Α. στους αγρότες, επισηµαίνεται ότι 
ο Οργανισµός µε τον δηµόσιο χαρακτήρα του δεν αποτελεί µηχανισµό που επιβάλλει 
υπέρογκες ασφαλιστικές εισφορές. Ειδικότερα, ο τρόπος υπολογισµού της 
υποχρεωτικής ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς για τη φυτική παραγωγή είναι η 
ασφαλιζόµενη αξία της παραγωγής επί τον συντελεστή εισφοράς, ο οποίος παραµένει 

ίδιος από το 2011 (έτος εφαρµογής του ν. 3877/2010) και αυτό προκειµένου να 

παταχθούν η εισφοροαποφυγή και η εισφοροδιαφυγή, που επικρατούσαν παλιά. 
Επιπλέον, καταργούνται οι σχεδόν ετήσιες κατ΄ εξαίρεση αποζηµιώσεις, που στην 
ουσία, αποτελούσαν επιδοτήσεις και αλλοίωναν τον ασφαλιστικό χαρακτήρα του 
ΕΛ.Γ.Α., γεγονός που ανάγκασε τον ΕΛ.Γ.Α. να λαµβάνει δάνεια για να εκπληρώσει 
τις υποχρεώσεις του και τελικά επιβάρυνε τον κρατικό προϋπολογισµό και, κατά 
επέκταση, τους Έλληνες φορολογούµενους. 
 
Πρακτικά, τα έσοδα του ΕΛ.Γ.Α. αποτελούνται από τις ασφαλιστικές εισφορές των 
αγροτών και, στην ουσία, γυρίζουν πίσω σε αυτούς µέσω των αποζηµιώσεων που τους 
καταβάλλονται για τις ζηµιές στις καλλιέργειές τους εξαιτίας των καιρικών κινδύνων. 
Σε καµία περίπτωση ο Οργανισµός δεν απαιτεί την καταβολή υπέρογκων 
ασφαλιστικών εισφορών, όταν µάλιστα ο συντελεστής εισφοράς παραµένει 
αµετάβλητος, σύµφωνα µε τα παραπάνω, στο 4% από το 2011.  
 
Για την ένταξη νέων κινδύνων στους Κανονισµούς του ΕΛ.Γ.Α., θα πρέπει να 
τηρηθούν τα οριζόµενα, τα οποία περιγράφονται στον ν. 3877/2010, ο οποίος διέπει 
το θεσµικό πλαίσιο για την αγροτική ασφάλιση της χώρας. 
 
Συγκεκριµένα, θα πρέπει:  
 
α) να προηγηθεί εκπόνηση επιστηµονικής µελέτης,   
 
β) να διενεργηθεί αναλογιστική µελέτη, στην οποία, εκτός των άλλων, θα πρέπει να 
καθορίζονται το ύψος της δαπάνης και ο τρόπος κάλυψής της - αλλαγή 
ασφαλίστρου και  
 
γ) να εκδοθεί κατόπιν Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων, όπου θα καθορίζονται ο χρόνος έναρξης και οι 
όροι κάλυψης των κινδύνων που δεν περιλαµβάνονται στους Κανονισµούς 
Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α.  
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∆ιευκρινίζεται ότι η εν λόγω διαδικασία απαιτεί τεχνική και οικονοµική µελέτη για 
τις επιπτώσεις τόσο στις ασφαλιστικές εισφορές όσο και στη βιωσιµότητα του 
δηµόσιου συστήµατος γεωργικών ασφαλίσεων. 
 
Επιπλέον, σηµειώνεται ότι οι ασφαλιστικές εισφορές που καταβάλλονται, αφορούν 
συγκεκριµένους κινδύνους, οι οποίοι αναφέρονται στους Κανονισµούς του ΕΛ.ΓΑ. 
Ως εκ τούτου, όταν προστεθεί ένας καινούργιος κίνδυνος στο σύστηµα (ασφαλιστική 
κάλυψη), είναι αυτονόητο ότι θα χρειαστεί η διαδικασία της αναλογιστικής µελέτης 
για το ύψος του ποσοστού του ασφαλίστρου που θα δηµιουργήσει έσοδα, έτσι ώστε 
να καταβάλλονται οι τυχόν αποζηµιώσεις κανονικά για τον καινούργιο κίνδυνο. 
∆ιαφορετικά, θα υπάρξει πρόβληµα στην ισορροπία του ασφαλιστικού συστήµατος, 
η οποία ισορροπία αποτελεί τη βάση βιωσιµότητάς του. 
 
Επισηµαίνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., στο πλαίσιο αλλαγής του Κανονισµού του, έχει δώσει 
τη δυνατότητα, µέσω της ιστοσελίδας του, να κατατεθούν προτάσεις επί του 
υπάρχοντος Κανονισµού από παραγωγούς, φορείς, οµάδες και συνεταιρισµούς, 
προκειµένου να ληφθούν υπόψη, σε συνδυασµό µε τα στοιχεία που θα προκύψουν 
από τη νέα αναλογιστική µελέτη, µε σκοπό την ένταξη νέων κινδύνων στην 
ασφαλιστική κάλυψη του ΕΛ.Γ.Α., υλοποιώντας ένα µόνιµο αίτηµα του αγροτικού 
κόσµου. 
 
Κατά τα λοιπά, αρµόδια να απαντήσουν είναι τα Υπουργεία Εργασίας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης & Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Οικονοµικών προς τα οποία 
κοινοποιείται το παρόν έγγραφό µας µε αντίγραφο της ερώτησης. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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